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ACTA ORD.Nº02: 
 
 
 

SESIÓN  ORDINARIA Nº02/2010.- 
 
 
En Osorno, a 07 de Enero de 2010, siendo las 15.07 hrs. en el Salón 
Ventanal del Centro Cultural de Osorno, ubicado en calle Matta 
Nº556, se lleva a efecto la reunión ordinaria del Concejo Municipal de 
esta comuna, presidida por el señor Alcalde de la comuna, don Jaime 
Alberto Bertín Valenzuela, para conocer de las siguientes materias : 
 
1) Someter a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria Nº49 de 

fecha 29  de Diciembre de 2009.  
 
2) ORD. Nº875 DEL 29.12.09., SECPLAN. MAT.: Solicita acuerdo del 

Honorable Concejo para entregar en comodato a la Iglesia Voz 
de Dios, un terreno ubicado en San Antonio con Gabriela Mistral 
(zona de equipamiento), la cual se destinará a la construcción 
de un templo evangélico y una sala de velatorio. 

 
3) E-MAIL DEL 28.12.09. SEREMI DE SALUD. MAT.: Exposición 

sobre la contaminación atmosférica que afecta a la salud,  
según la medición de aire en Osorno, a cargo de la señora 
Jeannette Caroca, Encargada Regional de Calidad de Aire de la 
Secretaria Regional de Salud Xa. Región de Los Lagos y  la 
señora Ivonne Mansilla Gómez, Encargada de Sustancias 
Químicas y Sitios Contaminados, CONAMA Región de Los Lagos. 

 
4) ASUNTOS VARIOS.  
 
 
Verificado que se reúne el quórum exigido por la Ley, el señor Alcalde  
en nombre de Dios y de la Patria, da por abierta la sesión.  
 
 
       1º) El señor Alcalde pasa al punto 1º de la Tabla. 
Someter a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria Nº49 de fecha 
29  de diciembre de 2009.  
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Sin observaciones, se da por aprobada el acta de la sesión ordinaria 
Nº49 de fecha 29 de diciembre  de 2009,  por la unanimidad de los 
señores Concejales asistentes. 
 
ACUERDO Nº05.- 
 
 
    2º) El señor Alcalde pasa al punto 2º de la Tabla.  
ORD. Nº875 DEL 29.12.09., SECPLAN. MAT.: Solicita acuerdo del 
Honorable Concejo para entregar en comodato a la Iglesia Voz de 
Dios, un terreno ubicado en San Antonio con Gabriela Mistral (zona de 
equipamiento), la cual se destinará a la construcción de un templo 
evangélico y una sala de velatorio. 
 
Se da lectura al «ORD.N°875, SECPLAN.  ANT.: NO HAY. MAT.: 
SOLICITA INCLUIR EN TABLA DE CONCEJO.  OSORNO, 29 diciembre 
2009.  DE : ANGELA VILLARROEL MANSILLA, SECRETARIO COMUNAL 
DE PLANIFICACION.  A : JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE DE 
OSORNO. 
 
Solicito a Ud. Tener a bien incluir en tabla de Concejo de la sesión 
extraordinaria del día jueves 31 de diciembre del presente, la 
autorización para entregar en Comodato a la Iglesia Voz de Dios, un 
terreno ubicado en San Antonio con Gabriela Mistral (zona de 
equipamiento), el cual se destinará a la construcción de un templo 
evangélico y una sala de velatorio. 
 
Sin otro particular, le saluda atentamente, ANGELA VILLARROEL 
MANSILLA, SECRETARIA COMUNAL DE PLANIFICACION.» 
 
 
Se da lectura al «MEMORANDO N°02/2010. PARA : ISABEL GALLARDO.  
DE : ANGELA VILLARROEL.  REF.: INCLUIR EN TABLA DE CONCEJO.  
 
Isabel: Favor incluir en próxima Tabla de Concejo Municipal el 
siguiente tema: -entrega comodato Iglesia Voz de Dios (Población 
Quinto Centenario). Oficio va con V°B° Sr. Alcalde.  
 
Atte., ANGELA VILLARROEL, SECRETARIA COMUNAL DE 
PLANIFICACION.»  
 
 



 

                                                              Concejo Municipal 

 

 

37

Avda. Juan Mackenna Nº851 – Fonos: 264301 – 264347 – 264383 – Fax 264205 – Osorno  
www.municipalidadosorno.cl 

ALCALDE BERTIN : “ Los antecedentes están todos en su poder, señor 
Concejales, no sé si tienen alguna consulta.” 
 
CONCEJAL VARGAS :  “ Una consulta, el velatorio va a ser gratis para la 
gente, van a cobrar, qué van a hacer.” 
 
El señor Alcalde invita a la mesa del Concejo al señor Juan Ortíz, 
Pastor de la Iglesia Voz de Dios.  
 
 
SEÑOR ORTIZ :  “  Buenas tardes.  Esta sala de velatorio para nosotros 
es imprescindible, ya que vendríamos a superar un problema que 
tenemos en ese sector, con la gente más humilde, más necesitada, 
que cuando ocurre el deceso de algún familiar, de algún ser querido, 
no tienen dónde velarlos; y no tan solo beneficiaría a fieles nuestros, 
sino que a toda la comunidad de la población Quinto Centenario, 
entonces, con urgencia necesitamos este terreno para poder llevar a 
cabo este proyecto y establecer con prontitud la sala velatorio.” 
 
CONCEJAL MUÑOZ : “ Quiero preguntar por cuántos años es el 
comodato.” 
 
SEÑORA ANGELA VILLARROEL : “ Es por 5 años.” 
 
CONCEJALA UBILLA :  “ Considero poco 5 años, porque la gente no va 
a alcanzar a concretar sus proyectos , a realizar su inversión.” 
 
ALCALDE BERTIN : “ Son 5 años renovable, automáticamente se 
renueva.” 
 
CONCEJAL CASANOVA : “ Señor Presidente, estoy por aprobar este 
comodato, por una razón simple, generalmente, en los sitios eriazos 
se transforman en antros de vicios, de lugares para generar 
situaciones conflictivas y de delitos.  Aplaudo que se quiera generar 
un templo, donde la juventud y  la gente va a tener un lugar donde 
reunirse y escuchar la Palabra de Dios.  Esos sitios vacíos se 
transforman en otras cosas, así es que apoyo esta decisión y doy 
favorable mi voto.” 
 
CONCEJAL MUÑOZ :  “ Quiero preguntar al Pastor, cuántos años lleva 
trabajando en la población.” 
 
SEÑOR ORTIZ :  “ Aproximadamente, 5 años.” 
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CONCEJAL MUÑOZ :  “ Creo que ese es un criterio, a título personal, 
importante para trabajar en adelante, ya que siento que tanto las 
iglesias católicas como las evangélicas, a raíz de los trabajos que 
desarrollan en cada uno de los sectores poblacionales, está esta 
demanda de crecer y poder ir mejorando la infraestructura existente, 
o mejorar las condiciones de vida para los habitantes del barrio.  
Desde ese punto de vista, señor Alcalde, también estoy a favor de 
aprobar esta propuesta de comodato, pero, es importante, además, 
tener en consideración, que la Iglesia respectiva esté instalada en el 
entorno y en el barrio, ya que es altamente valorable que esta iglesia, 
y el Pastor en particular, ya lleva una buena cantidad de años 
trabajando en la población Schilling.” 
 
CONCEJAL CARRILLO : “ Presidente, en la misma línea, creo que la 
labor que cumplen las distintas iglesias hoy en día, acá en Osorno, 
especialmente cuando están orientados al trabajo con la juventud y 
con los niños, entonces, igual estoy por apoyar este comodato, y 
espero que rindan los frutos que ellos esperan.” 
 
CONCEJAL MELLA :  “ Igualmente estoy por aprobar este comodato, 
básicamente porque conozco desde hace varios años al Pastor, don 
Juan Ortíz, a quien se le reconoce, no solo por el suscrito, sino que 
por la comunidad entera, el importante trabajo que él ha realizado 
con su iglesia, en el ámbito social, en el ámbito de la evangelización, 
y creo de que la construcción de un templo y un velatorio en el sector 
de la población 5°  Centenario y la Schilling, que es un sector bastante 
amplio, hacer un servicio integral a la comunidad, de manera que no 
dudo del enorme beneficio que reporta para ese sector, el proyecto 
que está liderando el Pastor Ortíz, así es que mi voto favorable para 
ello.” 
 
CONCEJAL FRÖHLICH :  “  Alcalde, quiero ir un poco más allá, la idea 
me parece muy buena, pero también deberíamos considerar que el 
sitio que queda aledaño a lo que daríamos en comodato, deberíamos 
organizar y planificar algo que esté de acuerdo con lo que va a ser la 
iglesia, de tal manera de ir sincronizando con ella, ahora que hay gran 
interés por el terreno, hacer una plaza o algo que complemente la 
iglesia evangélica.” 
 
CONCEJAL VARGAS :  “ Me interesa que quede claro el tema del 
velatorio, cómo va a funcionar, la gente va a tener que pagar, cómo va 
a ser el desarrollo de eso, por favor si lo pueden dejar claro.” 
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SEÑOR ORTIZ :  “ De ninguna manera tenemos la idea de cobrar para 
que aquellas personas, que están sufriendo en ese acto, para llevar 
sus muertos y velarlos ahí.” 
 
CONCEJAL VARGAS :  “ No se cobra entonces.” 
 
SEÑOR ORTIZ :  “ No, de ninguna manera, ni en la iglesia, ni en el 
recinto del velatorio, que a su vez tenemos en el anteproyecto unos 
baños independientes para el velatorio, que son aparte de los 
existentes en la iglesia, como también sus accesos de 
estacionamiento de vehículos; queremos hacer algo digno y poder 
levantar ese sector, que realmente está siendo embargado por los 
vicios, desordenes, y queremos cambiarle la cara al sector.” 
 
CONCEJAL VARGAS:  “ Eso es de palabra o está escrito, el 
funcionamiento del velatorio, hay un contrato.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “  Concejal, nosotros solamente  entregamos   el 
comodato, como explotan, la administración de eso es asuntos de 
ellos.” 
 
CONCEJAL CARRILLO :  “  Presidente, lo que pide mi colega hoy día es 
irrelevante, no estamos discutiendo si se va  cobrar o no, hoy día 
todos los velatorios cobran, inclusive los de la iglesia católica, 
entonces, no es relevante si cobran o no.” 
 
Seguidamente, el señor Alcalde somete a consideración del Honorable 
Concejo la moción de otorgar en comodato un terreno ubicado en 
calle San Antonio con Gabriela Mistral, de la Población V Centenario, 
de una superficie aproximada de 2.584,74 m2 a la Iglesia Voz de 
Dios, por un período de 5 años, renovable.  Lo anterior, según lo 
indicado en el Ordinario N°875 de la Secplan, de fecha 29 de 
diciembre de 2009; y Memorando N°02 de la Secplan, de fecha 04 de 
enero de 2010. 
 
Se aprueba la moción por la mayoría absoluta de los señores 
Concejales asistentes.  
 
Emite su voto en contra el Concejal señor Carlos Vargas Vidal. 
 
ACUERDO N°06.- 
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    3°)  El señor Alcalde pasa al punto 3° de la Tabla. E-
MAIL DEL 28.12.09. SEREMI DE SALUD. MAT.: Exposición sobre la 
contaminación atmosférica que afecta a la salud,  según la medición 
de aire en Osorno, a cargo de la señora Jeannette Caroca, Encargada 
Regional de Calidad de Aire de la Secretaria Regional de Salud Xa. 
Región de Los Lagos y  la señora Ivonne Mansilla Gómez, Encargada 
de Sustancias Químicas y Sitios Contaminados, CONAMA Región de 
Los Lagos. 
 
Se integran a la mesa del concejo la   señora  Jeannette Caroca, 
Encargada Regional de Calidad de Aire de la Secretaria Regional de 
Salud Xa. Región de Los Lagos y  la señora Ivonne Mansilla Gómez, 
Encargada de Sustancias Químicas y Sitios Contaminados, CONAMA 
Región de Los Lagos. 
  
 
SEÑORA JEANETTE CAROCA :  “ Buenas tardes a todos.  Doy las 
excusas del Seremi de Salud, quien no pudo estar presente en esta 
ocasión, está en una actividad regional, con la Subsecretaria de Salud.  
Bueno, queremos exponer hoy el tema de la Contaminación 
Atmosférica en la ciudad de Osorno, que es una inquietud que nos 
mueve a todos, y es importante para este Concejo conocer de los 
tratos que hemos llevado hasta la fecha.   La Seremi de Salud en 
conjunto con la CONAMA  han trabajado este tema, en el año 2001, 
donde se pudo hacer un esfuerzo, traer unos equipos que se 
facilitaron de la IXa. Región, para hacer un diagnóstico del aire, 
durante el año 2001-2002 y 2003.  Ese diagnóstico, lamentablemente, 
era un diagnostico que ya presagiaba que la ciudad estaba bastante 
contaminada, lamentablemente los equipos no era equipos de 
monitoreo continuo, no representaba la legislación; por ello es que la 
Seremi de Salud instó al Ministerio y presentó un proyecto para 
comprar un equipo que cumpla con la normativa vigente, que es un 
equipo continuo, que está instalado en el Hogar de Niñas El Alba, en 
el patio interior, desde el 17 de enero del año 2008, donde comenzó 
a hacer mediciones;     
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Norma de calidad primaria para material particulado respirable MP10, 
l D.S. Nº 59/1998 (MINSEGPRES) y su modificación, el D.S. Nº 45/2001 
(MINSEGPRES). 
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   Este equipo es bastante sofisticado, el equipo 
utilizado es marca TERMO ELECTRÓN, método de medición basado en 
el principio de atenuación beta, método automatizado equivalente a 
USEPA PM10: EQPM-1102-150, CAS aprobado por CARB para PM10 y 
PM2.5 que usa una fuente de C-14. 
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   Esta es nuestra página web, que es www.sivica.cl, 
donde usted puede pinchar la ciudad de Osorno y encontrar todos los 
datos, hora a hora, y ver qué es lo estamos midiendo en el momento 
de la calidad de aire de la ciudad, tanto PM10 y PM2,5, que son 
partículas más pequeñas, podemos ver la temperatura, humedad, 
porque además está instalada una estación meteorológica en este 
lugar. 
 
   Quiero señalar que el Hogar de Niñas El Alba nos 
facilita el lugar absolutamente gratuita, y les agradecemos 
enormemente por estas facilidades. 
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   En Osorno, la Estación está inmersa en una 
población de bastantes características, por los vientos, ese lugar nos 
servía mucho; en el 2001-2002 y 2003 se instaló un equipo muy 
cercano a ese lugar, así es que por eso no nos importaba seguir 
midiendo ahí.   
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RESUMEN DE LA CONCENTRACIÓN PROMEDIO DIARIA DE MP10 
(g/m3N) 200 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   Con estas 20 veces de superación podemos solicitar 
la declaración de zona saturada, a la Comisión Nacional del Medio 
Ambiente, que trabajan en un plan de descontaminación para  nuestra 
ciudad. 
 
Valores desde 17 enero al 31 diciembre 2008 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO AGOSTO SEPTIEMBRE OTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE

N 15 29 31 27 26 27 30 30 11 23 30 31
min 14 13 12 19 13 15 14 17 19 37 24 24
max 40 56 44 127 278 326 487 182 161 161 68 108
promedio26 29 25 50 104 86 77 47 91 72 41 50
N>150 0 0 0 0 7 5 4 1 2 1 0 0
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    Durante todo el año verificamos que los períodos 
más críticos son abril, mayo, junio, donde la calefacción domiciliaria 
es característica de la contaminación atmosférica.  No queremos 
echarle la culpa a la leña, la leña seca y buena tiene una muy buena 
combustión; el tema es que la leña húmeda  y calefactores en malas 
condiciones, obviamente, contaminan más.  
 
 
VALORES 22 MARZO AL 21 DE JUNIO 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    En el año 2009 también se observó la misma 
tendencia, en los mismos períodos críticos. 
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   Tenemos la grafica que también se puede obtener 
de Internet, que indican que la temperatura está bastante relacionada 
con la contaminación, a alta temperatura aumenta la contaminación, 
poca ventilación de la ciudad, y por ende, las condiciones 
climatológicas agravan esta situación y  también agrava la salud de 
las personas, y las consultas por IRA en los Hospitales.  
 
 
Resultados medición de P10 de Enero a Diciembre 2009  Osorno 
   
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                              Concejo Municipal 

 

 

49

Avda. Juan Mackenna Nº851 – Fonos: 264301 – 264347 – 264383 – Fax 264205 – Osorno  
www.municipalidadosorno.cl 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Aquí se demuestra que en el año 2009 superamos 
las normativas, y estamos en un período mucho más crítico, y vemos 
cómo fuimos superando la normativa mes a mes, y el mes más crítico, 
que fue julio, y superamos durante el año 38 días la norma, o sea, 
vamos de mal en peor.  
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   Los horarios de mayor concentración de partículas 
es durante la tarde, desde las 20:00 hrs. en adelante.  
 
ANALISIS DE LA INFORMACION 
 
- En cuanto al comportamiento en el día, normalmente se produce un 
incremento de los niveles de MP10 alrededor de las 18 horas hasta la 
medianoche, descendiendo gradualmente hasta las 8 de la mañana, lo 
que puede deberse al uso de la calefacción domiciliaria.  
 
- Todo lo anterior, esta asociado a las condiciones climáticas como 
temperatura ambiental, precipitaciones, viento tanto en velocidad 
como dirección, por lo que estas variables se continúan monitoreando 
en la estación, excepto la precipitación, para contribuir a la definición 
de algún modelo predictivo. 
 
PROGRAMA  DE CONTROL Y PREVENCIÓN DE  CONTAMINACIÓN 
ATMOSFÉRICA, Región de los Lagos, 2008-2009 
 
La Seremi de Salud de la Región de Los Lagos en conjunto con 
CONAMA se han planteado como compromiso trabajar en un 
programa de prevención y control de la contaminación del aire en 
nuestra región, y en particular en Osorno el cual tiene como objetivo 
principal trabajar en 3 ámbitos: 
 
1) Fiscalización de las materias correspondientes a la 

contaminación del aire, provenientes de fuentes fijas, Industrias, 
edificios, etc.   

 
2) Educación, con otras organizaciones en conjunto para ejecutar 

programas y acciones educativas con la comunidad. 
 

3)  Vigilancia, debemos mantener la vigilancia de calidad de aire 
tanto en Osorno, como en la Provincia de Palena y mantener una 
correlación con las IRAS ingresadas en los meses críticos en 
dichas comunas.  

 
PLAN DE ACCIÓN de la Autoridad Sanitaria  
 
1. FISCALIZACIÓN 
 

• Porcentaje de fuentes fijas con declaración anual de emisiones 
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   en la Región, D. S. Nº 138 /2005. 
 
 
2. MONITOREO Y VIGILANCIA DE SALUD PÚBLICA  
 

• Datos de calidad del aire en la    Región, Osorno D.S. Nº 
59/1998. 
 

 
 

 
 
 
Participación : 
 
Consejo de Certificación de leña COCEL. 
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- Coordinación con CONAMA  
 

- Participación reuniones anuales de IRAS  con Servicio de Salud 
Osorno.  
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    Esto es, más o menos, para mostrarles un poco los 
datos de la Seremi de Salud, no sé si hay alguna consulta.” 
 
CONCEJAL MELLA :  “  Una consulta respecto a la Certificación de la 
Leña, va a tener un costo para el productor, en este caso, para quien 
hace la leña.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ El COCEL no está normado todavía, no es algo 
que esté legislado, es algo voluntario, donde estamos participando 
Organismos Públicos como Privados, todos por un beneficio de la 
comunidad.  Ahora, la persona que se quiera certificar, que es 
voluntario, que no es algo obligatorio, tiene que pagar un pequeño 
costo para poder obtener su Certificado, que en realidad lo hace 
cumplir con varios requisitos, y es un poco por el tema de la 
legalidad, no queremos tener estos camiones ilegales engañando a la 
gente, y queremos apoyar a la gente, en el sentido que si compra un 
metro de leña compre un metro, contra boleta, y que realmente le 
estén vendiendo una leña o un combustible de buena calidad; porque 
ahora, si compro 10 mts. de leña me venden 8  mts., y termino 
pagando lo mismo.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Quién es el Organismo encargado de entregar 
esa fiscalización.” 
 
SEÑORA CAROCA :   “ La fiscalización la hace Carabineros, el Seremi 
de Salud, Impuestos Internos, y CONACE.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Quién acredita la certificación.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ Es el COCEL.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Entonces, es un ente privado.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ Es una ONG, por el momento.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Esta ONG está en el negocio de la leña.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ No debería.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Pero está.” 
 
CONCEJALA UBILLA :  “ Quién debe solicitar la declaración de zona 
saturada.” 



 

                                                              Concejo Municipal 

 

 

55

Avda. Juan Mackenna Nº851 – Fonos: 264301 – 264347 – 264383 – Fax 264205 – Osorno  
www.municipalidadosorno.cl 

 
SEÑORA CAROCA :  “ Para eso voy a dejar a mi colega de la CONAMA, 
quien tiene la información del tema.” 
 
ALCALDE BERTIN : “ Alguna otra consulta.” 
 
CONCEJAL CASANOVA :  “ Quién es la ONG que supervisa o está a 
cargo de este tema.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ Esta es una agrupación de Ingenieros Forestales, 
que partió en Temuco.” 
 
CONCEJAL CASANOVA :  “ Cómo se llama, cuál es el nombre.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ Es el Consejo de Certificación de Leña, COCEL; 
está dirigido por un Consejo Nacional de Certificación de Leña, que 
incluso tiene una página web, que se llama www.lena.cl; ahí pueden 
encontrar toda la información de certificación de leña.” 
 
CONCEJAL MELLA : “ Alcalde, a mí lo que me preocupa, es que si se 
trata de una ONG, no sé qué tanto están ellos insertos en el negocio 
de la leña, lo que no debería ser, pero me preocupa, porque si se dice 
que se va a cobrar un pequeño porcentaje, pueden partir diciendo que 
se va a cobrar un pequeño porcentaje por metro, y si es una 
camionada de 20 mts., ya no va a ser un costo tan menor, y si eso 
queda a merced de la ONG, uno entiende de que rápidamente va a 
tener una tendencia al incremento.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ En realidad los valores los coloca el comerciante, 
no el COCEL, no el Consejo, no la ONG; el comerciante coloca sus 
valores de cuánto cuesta el metro de leña, de hecho nosotros 
tenemos 5 personas que son certificadas, y ellos ya tienen un negocio 
bastante bueno, porque hay muchas industrias que están comprando 
leña certificada, porque saben que el costo de beneficio es mucho 
mayor, de hecho, hay ejemplos como el Hospital de   La Unión, que 
bajó mucho los costos por usar leña certificada, que anteriormente 
usaba leña humada.” 
 
CONCEJAL MELLA : “ Insisto de que esto debería ser, que esta 
certificación quedara en manos de la CONAF, ese es el Organismo que 
tiene competencia.” 
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CONCEJAL CARRILLO : “ Presidente, siempre cuando se toman 
medidas de esta naturaleza, causan ciertas dudas, más cuando son 
medidas que a la larga tocan el bolsillo de las personas, pero, pienso 
que algo hay que hacer con el medio ambiente, todos reclamamos 
que vivimos en un medio ambiente saturado, pero cuando se toman 
medidas de esta naturaleza, siempre creamos una suspicacia.  La 
verdad es que he tenido oportunidad de participar en dos actividades, 
y encuentro que es una institución bastante seria, trabaja en conjunto 
con la Universidad de Los Lagos, por lo tanto, lo que ellos están 
haciendo hoy día es una labor bastante loable, en lo que dice relación 
con el medio ambiente nuestro.  Considero que más que 
cuestionarlos tenemos que apoyarlos, porque es importante, 
independiente de quién después se haga cargo de esto, y ellos lo han 
dicho, no pretenden seguir a perpetuidad con el tema, ellos 
pretenden que justamente el Estado haga conciencia de la 
problemática que hay hoy en día con el medio ambiente, y que alguna 
entidad pública se haga responsable de las consecuencias que hoy día 
tenemos con la naturaleza.  Creo que es un proyecto bastante 
novedoso, sé que la leña certificada tiene un costo mayor, pero sí 
ocurre con todos los puntos certificados, siempre la calidad va a venir 
acompañada de un valor a cancelar.  Obviamente, podemos 
oponernos, pero tendremos las consecuencias  en el invierno de una 
alta contaminación en la ciudad de Osorno.” 
 
CONCEJAL BAEZA : “ Quiero pedir una moción, en el sentido de 
escuchar la segunda parte de la exposición, y hacer un resumen 
después, porque seguramente se van a complementar algunas cosas.  
Hay varias cosas que me gustaría decir, varias cosas que son bastante 
pungentes, creo que nos hemos disgregado en estos momentos, el 
tema básicamente no es venir a hablar de leña certificada, el tema es 
hablar de la contaminación ambiental en Osorno, y la manera de 
combatir la contaminación ambiental en Osorno es a través de una 
zona saturada, y eso es lo que nos va a presentar ahora la señora 
Ivonne Mansilla; creo que bien merece la contaminación de Osorno 5 
minutos de nosotros.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Podemos hacer la segunda parte en 5 minutos.  
Adelante señora Ivonne Mansilla”. 
 
SEÑORA IVONNE MANSILLA :  “ Muy buenas tardes.  La parte que 
corresponde ahora es poder explicarles respecto a la normativa y el 
procedimiento que significa declarar como zona saturada la ciudad de 
Osorno.  
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Marco Legal 
 
La Ley de Bases Generales del Medio Ambiente, Ley N °19.300, posee 
instrumentos de gestión ambiental, entre estos: 
 

– Normas de calidad ambiental (primarias y secundarias) 
– Planes de Manejo, Prevención o descontaminación 
– Normas de emisión 
– Educación  e investigación 
– SEIA 
– Participación ciudadana en el SEIA 
– Procedimiento de Reclamo. 

 
Normas de Calidad 
 
Normas Primarias de calidad: 

• Establecen valores de las concentraciones y períodos máximos 
o mínimos permisibles de un contaminante 

• Objetivo proteger la salud de las personas, y se aplican en 
todo el país. 
 

Normas Secundarias de calidad: 
• Establecen valores de las concentraciones y períodos máximos 

y mínimos de un contaminante.  
• Objetivo proteger el medio ambiente o la preservación de la 

naturaleza, se aplican en todo o una parte del territorio. 
 
Marco legal: Norma Calidad Primaria MP10  
 
Objetivo: Proteger Salud de la Población 
 
Valor  Período de 

Evaluación  
Forma de 
Verificación  

Fuente 
Normativa  

150 mg /m3N  
 

Promedio 
aritmético de 
24 hr  
 

Percentil 98 de 
valores de un 
año o más de 7 
días en un año  
 

D.S. N° 

59/1998 y D.S 

Nº 45/2001 

del 

MINSEGPRES  
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50 mg/m3N  
 

Promedio 
aritmético 
anual  
 

Promedio 
aritmético de 3 
años 
consecutivos  
 

   

Norma de Calidad 

Superación

Zona Saturada

Plan de 
Descontaminación

Fuentes 
Emisoras

Latencia (80-100%)

Zona Latente

Plan de 
Prevención

Componente Ambiental 
a controlar

Norma de Emisión

Marco legal: excedencia Norma

 
ZONA SATURADA 
 
Aquella en que una o más normas de calidad ambiental se encuentran 
sobrepasadas. 
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ORGANISMO 
FISCALIZADOR 
COMPETENTE 

INFORME 

- MEDICIONES
- CERTIFICACION DE LAS 

MEDICIONES
- ESTACIONES MONITORES
- EQUIPOS DE MEDICIÓN
- CUMPLIMIENTO DE 

NORMA

C O R E M A ACUERDO

CONAMA REGIONAL
O

DEPTO. DE CONTROL DE 
LA CONTAMINACION

INFORME 
CONAMA

DEPTO JURIDICO

MINISTERIO SECRETARÍA GENERAL 
DE LA PRESIDENCIA

PROPUESTA DE 
DECRETO

- INFORME TECNICO
- ANTECEDENTES SOBRE 

EVOLUCIÓN DEL MEDIO Y 
DE LAS FUENTES  

- CONCLUSIONES

DIRECTOR 
EJECUTIVO

Procedimiento para Declarar Zonas Latentes/Saturadas

 
 
Procedimiento para declarar zona latente o saturada por MP10  
según Ley 19300 
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La declaración de una zona del territorio como saturada o latente se 
hará por Decreto Supremo que llevará la firma del Ministro Secretario 
General de la Presidencia y contendrá la determinación precisa del 
área geográfica que abarca. Llevará además la firma del Ministro de 
Salud, si se trata de la aplicación de normas primarias de calidad 
ambiental, o del ministro sectorial que corresponda, según la 
naturaleza de la respectiva norma secundaria de calidad ambiental. 
 
Esta declaración tendrá como fundamento las mediciones, realizadas 
o certificadas por los organismos públicos competentes, en las que 
conste haberse verificado la condición que la hace procedente.  
 
El procedimiento estará a cargo de la Comisión Regional del Medio 
Ambiente.  
 
Quien solicita la declaración de zona es la COREMA regional, la cual 
debe trabajar en forma coordinada con el Departamento de 
Prevención y Control de la Contaminación de Conama regional. 
Información mínima necesaria para la declaración de Zona Saturada 
 
 Datos de calidad del aire que demuestren la superación de la 

norma y que provengan de estaciones oficiales ( que cuenten 
con resolución de Salud de estación EMRP) 

 Datos Meteorológicos para definir el comportamiento y  la 
dispersión  de la contaminación atmosférica 

 Identificación y ubicación de fuentes emisoras 
 Delimitar la zona, en base al análisis de la información anterior, 

y si es posible con modelación, y/o con otro tipo de criterio. 
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Norma de Calidad 

Superación

Zona Saturada

Plan de 
Descontaminación

Fuentes 
Emisoras

Latencia (80-100%)

Zona Latente

Plan de 
Prevención

Componente Ambiental 
a controlar

Norma de Emisión

Marco legal: excedencia Norma

 
PLAN DE DESCONTAMINACION 
 
Es un instrumento de gestión ambiental que tiene por finalidad 
recuperar los niveles señalados en las normas primarias y/o 
secundarias de calidad ambiental de una zona saturada. 
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Esquema del Proceso Plan Descontaminación
Declaración de Zona Saturad o Latente

Estudios científicos y técnicos.

Resolución

Decreto Supremo.

Ej: Tipos  y 
ubicación de 
fuente emisoras.

Análisis general del impacto económico y social 
del Plan.

Aprobación del anteproyecto
Publicación de extracto en el D.O

Resolución

Consulta a organismos  competentes públicos y 
privados.

Consideración del Proyecto definitivo de Plan por 
parte del Consejo Directivo de CONAMA

Consideración del Presidente de la República Decreto Supremo.

Inicio  de la elaboración del Anteproyecto de Plan

Análisis de observaciones formuladas. Elaboración de 
Proyecto Definitivo de Plan de Descontaminación

Opinión del Consejo 
Consultivo Regional

Opinión del Consejo 
Consultivo Nacional

Opinión de la 
COREMA

Opiniones 
ciudadanas

120 días

60 días

30 días

15 días

 
 
Contenidos de un Plan  Prevención/Descontaminación 
 
1) Antecedentes y Delimitación del área afectada 
2) Relación niveles de emisión totales y niveles de 

contaminantes a ser regulados  
3) Plazo para alcanzar la reducción de emisiones materia del plan 
4) Aporte porcentual de las distintas fuentes a la emisión total 
5) Proporción en que deberán reducir sus emisiones las fuentes 

responsables 
6)  Identificación de los responsables de su cumplimiento 
7) Identificación de las autoridades a cargo de su fiscalización 
8) Instrumentos de gestión ambiental a utilizar para cumplir los 

objetivos  
9) Estimación de costos y beneficios económicos y sociales  
10) Condiciones que exigirá CONAMA para el desarrollo de 

nuevas actividades en el área geográfica en que se esté 
aplicando el plan. 

11) Programa de verificación del cumplimiento de las 
condiciones y requisitos  establecidos en el plan. 
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Zona latente

Zona Saturada

Zona en Vías 
de Declaración

Temuco - PLC

Concepción - Talcahuano

Paipote Potrerillos

Parca, Mamiña

Rancagua

C. I. Ventanas

R. M.
Caletones

Catemu

Calama
Tocopilla

Chuquicamata
María Elena

Zonas Saturadas, 
Latentes o en Vías de 
Declaración

Andacollo

Chillán

Los Angeles

Talca

Coyhaique

Osorno

 
 
 
 
 
CONTROL DE LA CONTAMINACION ATMOSFERICA 
2010 
 
• Inventario de Emisiones 
• Reuniones del Comité de Gestión de Calidad del Aire 
• Instalación y operación de equipos de Diagnostico de calidad de 

Aire, 2 equipos Harvard para mp10 y mp2.5, en Francke y 
Rahue  

• Talleres de Contaminación Atmosférica a JJVV 
• Recopilación y Análisis de datos Estación El Alba 
• Solicitud de Declaración de Zona saturada 
• Inicio elaboración y discusión del Plan de Descontaminación 

para Osorno.» 
 
CONCEJAL BAEZA :  “ Bueno, el tema ha sido repetitivo, a través del 
tiempo, lo puse en la mesa el año pasado, junto con la Epidemia de 
Influenza; los datos de la epidemia de influenza se ven reflejados en 
esta exposición.  Creo que  un cambio radical en la salud de los 
Osorninos, va a ser si logramos un Plan de Descontaminación 
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adecuado.  Es esencial para poder lograr mejorar la salud de los 
niños, tanto en sectores poblacionales, como Rahue, Osorno 
periférico, el impacto que va a tener el mejorar la calidad del aire.  
Mejorar la calidad del aire va a mejorar la calidad de vida de los 
pequeños Osorninos, eso es un hecho, es algo que no tiene ninguna 
posibilidad de desmentirse.  Por eso agradezco señor Alcalde, la vez 
que propuse el tema, referente a apoyar el tema, y la Municipalidad 
apoyó para hacer estos dos nuevos centros de monitorización, en 
Rahue y en Francke, es bueno que se  haya contado con la ayuda de la 
Municipalidad, en cuanto a los recursos económicos que se 
necesitaban.  Quisiera decir que, independiente, de todas las aristas 
que tiene el manejo de la leña, lo más importante es el futuro de 
nuestros niños, los más importante el futuro de nuestros adultos 
mayores; es esencial que vayamos juntos con el medio ambiente 
haciendo una salud adecuada, y en ese caso, este, es un mecanismo 
para poder lograr salud.  Quisiera decir, que como Presidente de la 
Comisión Salud, en lo que pueda apoyar a la COREMA y a la Seremi de 
Salud, cuenten conmigo.” 
 
CONCEJAL MUÑOZ : “ Señor Alcalde, en buena hora tenemos la 
posibilidad de conversar sobre esta temática, relevante, importante, 
con respecto a la calidad de vida de cada uno de los habitantes de 
esta comuna.  Desde ese punto de vista, creo que es importante 
conocer los elementos o las condiciones de la contaminación 
atmosférica que tiene la comuna de Osorno, y ciertamente, el mito de 
que Osorno es una ciudad contaminada dejó de ser hace bastante 
tiempo, con las mediciones del año 2008 y 2009, Osorno ocupa el 3° 
lugar fuera de la Región Metropolitana,  a nivel de ciudades más 
contaminadas; 1° está Coihaique, Rancahua, Osorno y 4° Temuco, 
nosotros pensábamos que Osorno era más contaminada que Temuco, 
cuestión que, como acá se mencionó, durante 20 días superó la 
norma mínima.  De manera que creo que lo importante acá es poder 
visualizar lo que esto produce, una alta polución, eleva la mortalidad, 
en todas las edades, no solamente a los adultos mayores, o a los 
niños, sino que efectivamente, esto genera un costo elevado, con 
respecto al Sistema de Salud Pública, de nuestro país,   de nuestra 
comuna, y evidentemente, en nuestro Departamento de Salud también 
se produce un costo en cuanto a las atenciones médicas de los 
CESFAM, por problemas respiratorios y problemas derivados de los 
altos niveles de contaminación atmosférica de esta comuna.  Creo que 
lo que viene es altamente relevante, señor Alcalde, y creo que como 
Municipalidad es importante incorporarnos y sumarnos a este Plan de 
descontaminación, considero que incluso, debiéramos apurar algo 
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más este proceso, porque hablar de un Plan, cuando sabemos que 
estamos frente a una zona saturada, es como tratar de apurar aún 
más el paso, desde el punto de vista de trabajar un plan de 
descontaminación.  Por lo que acá se comenta, considero que más o 
menos, en el año 2011 podríamos tener implementado este Plan, más 
menos.  Por lo tanto, sería importante empezar a generar conciencia 
cívica, a través de las escuelas, tanto municipales, particular 
subvencionadas o particulares, de manera de que podamos ir 
avanzando fuertemente, generar prevención, pero sobre todo 
conciencia en la gente.” 
 
CONCEJALA UBILLA :  “ Las industrias tienen hacer su declaración, ¿las 
están haciendo?, qué cantidad de industrias en Osorno, 
específicamente, porque eso tiene incidencia cuando ustedes detectan 
cuáles son las entes contaminantes.” 
 
SEÑORA MANSILLA : “ Bueno, la Seremi de Salud es la que lleva 
adelante la declaración de fuentes fijas, acá en Osorno están 
declarando…” 
 
CONCEJALA UBILLA :  “ Cuántas.” 
 
SEÑORA CAROCA :  “ El año pasado declaramos el 60% de las 
empresas y edificios.” 
 
CONCEJALA UBILLA :  “ En cuanto a lo que se refería el colega Muñoz 
de la conciencia, que quizás habría que difundir, para que también el 
sector privado haga su declaración.” 
 
SEÑORA MANSILLA :  “ Como les mencioné, lo que va a determinar, 
también, es qué porcentaje aporta esas emisiones de fuentes fijas, ya 
sea en industrias o edificios que tienen calderas.” 
 
CONCEJAL CARRILLO :  “  Señor Presidente, ¿puedo hacer una 
moción?.  Considero que el tema es sumamente relevante, por la 
situación que vivimos, pero me gustaría que este tema pudiéramos 
profundizarlo.  Por qué no programamos una reunión con la Comisión 
Salud y poder discutir en mayor intensidad, para después traer 
acuerdos al Concejo  y poder incorporarnos como Municipio.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “  No hay ningún problema, que se coordine la 
Comisión y nos informen.  Muchas gracias a la señora Jeanette Caroca 
y a doña Ivonne Mansilla por la exposición.   Señores Concejales, 
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todos saben que ha fallecido acá en Osorno un destacado profesor, 
don Juan Carrasco Zapata, un hombre que dio toda su vida al servicio 
público, ex Presidente del Colegio de Profesores; sus funerales son 
hoy a las 16.00 horas, y a lo mejor varios de ustedes quieren asistir, 
entonces, les planteo esto, porque estamos a 15 minutos, y me 
gustaría que hicieran de forma muy breve sus intervenciones que 
vienen en Puntos Varios, si es posible, en aras de quienes quieran 
concurrir al funeral del señor Juan Carrasco Zapata.” 
 
 
   4°) El señor Alcalde pasa al punto N°4 de la Tabla.  
ASUNTOS VARIOS. 
 
 
    1.-  Se da lectura al «Ordinario N°04 , DEPTO. 
SALUD. MAT.: SOLICITA INCORPORAR EN CONCEJO MUNICIPAL.  
OSORNO, enero 06 de 2010.  DE : DRA. XIMENA ACUÑA MANSILLA, 
JEFE DEPTO. SALUD.  A : SR. JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE DE 
OSORNO. 
 
Con motivo del Llamado a Concurso Público, para proveer cargos de 
Directores para los Centros de Salud Familiar de la comuna de 
Osorno, es que me permito solicitar a Ud., tenga a bien designar a 
través de acuerdo de Concejo Municipal, a un representante del 
Concejo, para que forme parte del Comité de Selección de 
antecedentes, de acuerdo a lo indicado en la Ley N°19.378, Estatuto 
de Atención Primaria. 
 
Es por lo anterior, que solicito a Ud. Incorporar en Tabla de la 
próxima sesión del Concejo Municipal. 
 
Esperando una favorable acogida al presente, le saluda atentamente, 
XIMENA ACUÑA MANSILLA, JEFE DEPTO. SALUD.» 
 
 
CONCEJAL MUÑOZ :  “ Presidente, me atrevo a proponer al colega 
Alejandro Baeza para que integre esta Comisión.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Don Alejandro, acepta.” 
 
CONCEJAL BAEZA : “ Sí, no hay problema.” 
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Seguidamente el señor Alcalde somete a consideración del Honorable 
Concejo la moción de Designar al Concejal Alejandro Baeza Soto, 
como representante para formar parte del Comité de Selección de 
Antecedentes, según lo indicado en la Ley 19.378, Estatuto Atención 
Primaria.   
 
Se aprueba la moción por la unanimidad de los señores Concejales 
asistentes. 
 
ACUERDO N°07.- 
    
 
    2.-  Se da lectura a la «invitación de la Asociación 
Chilena de Municipalidades.  34ava. Escuela de Capacitación, Enero 
2010 “La Capacitación: Una Práctica del Conocimiento al Servicio del 
Ciudadano”. 
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Seguidamente, el señor Alcalde somete a consideración del Honorable 
Concejo la moción de Mandatar al pleno   para que participen a la 
XXXIV Versión Escuela de Capacitación Verano 2010, “La capacitación: 
Una Práctica del Conocimiento al Servicio de la Comunidad”, que se 
llevará a efecto la penúltima y última semana de enero, en seis 
comunas del país, según se detalla el siguiente cuadro: 
 

Nombre del curso Días Lugar 
Energía Medio Ambiente y 
Desarrollo Turístico: Un desafío 
Permanente de los Municipales 

25 al 29 de 
enero 2010 

Olmué, V 
Región 
 

Aspectos legales y 
Jurisprudenciales de la 
Fiscalización Municipal 

25 al 29 de 
enero 2010 

Punta Arenas,  
XII Región 

La seguridad ciudadana: Una 
política pública al Servicio de la 
Comunidad 

25 al 29 de 
enero 2010 

Iquique I 
Región 

Financiamiento Municipal: 
Modelos de Gestión Replicables 

25 al 29 de 
enero 2010 

Valdivia, XIV 
Región 

Estrategias al Servicio de la 
gestión Educacional 

18 al 22 de 
enero 2010 

La Serena, IV 
Región 

Instalación de Radio y TV 
Municipal y los procesos 
comunicacionales que se 
requiere cada uno de ellos 

18 al 22 de 
enero 2010 

Villarrica, IX 
Región 

 
Se aprueba la moción por la unanimidad de los señores Concejales 
asistentes. 

ACUERDO Nº08. 

 
    3.-  CONCEJAL BAEZA :  “ Señor Presidente, me 
gustaría contar con el proyecto y las Bases de licitación de las piscinas 
programadas para el Parque Chuyaca.  Me dijeron que hay un 
proyecto, que está en licitación, sobre piscinas.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Sí, pero es el proyecto el que se está licitando.” 
 
CONCEJAL BAEZA : “ ¡Ah! ¿se está licitando el proyecto?, bueno, es que 
como la información era parcial, no la tenía muy clara.  O sea, una vez 
que tengamos el proyecto podremos verlo.” 
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    4.-  CONCEJAL FRÖHLICH :  “ Presidente, quisiera 
que quedara en Acta el hecho de que devolví el teléfono al Municipio.” 
 
 
    5.-  CONCEJAL FRÖHLICH :  “ Lo otro, es que me 
visitó un vecino del sector de Rahue, y me decía que en el Complejo 
Deportivo de Rahue habrían algunas deficiencias, como la protección 
de ventanas, luces, puertas, camarines, drenaje de la cancha; es en la 
Plaza deportiva que se va a inaugurar pronto.” 
 
ALCALDE BERTIN  :  “ Eso pertenece al Programa Quiero Mi Barrio, y no 
tenemos ninguna intervención.” 
 
CONCEJAL FRÖHLICH :  “ Pero, ¿nosotros tenemos que recibir eso?”. 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Una vez que ellos traspasen, están en ese 
proceso.  Recibí en la mañana a unas personas del Serviu, y están en 
proceso del traspaso de estos Bienes.” 
 
CONCEJAL FRÖHLICH : “ Me hubiese gustado que tuviéramos las 
atribuciones, pensaba que las teníamos, de recibirlas desde el punto 
de vista Secplan; me gustaría un informe respecto a la calidad en que 
están entregando la cancha.  Porque los vecinos señalan que el 
drenaje de la cancha estaría conectado al drenaje de las aguas 
servidas, o sea, estaría contraviniendo la Ley,  es decir, aguas lluvias 
están siendo conducidas a….” 
 
ALCALDE BERTIN : “ Lo dudo, porque ESSAL…” 
 
CONCEJAL FRÖHLICH :  “ Bueno, por lo mismo quisiera un informe 
para certificar eso.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “  El ITO pertenece al Serviu, esto es una obra del 
Serviu; ahora, el Serviu tiene sus propios inspectores técnicos, 
nosotros hacemos solamente la Recepción Final de la obra como tal.” 
 
CONCEJAL UBILLA : “ Podría oficiarse al Serviu, manifestando estas 
inquietudes, para que sean más cuidadosos.” 
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ALCALDE BERTIN : “ Sí, de hecho ellos vinieron en la mañana, 
conversaron conmigo, podemos oficiar al Serviu haciéndoles ver la 
preocupación de los vecinos.”  
 
 
    6.-  CONCEJAL VARGAS  :  “ Señor Presidente, 
quisiera solicitar un acuerdo de Concejo para ver la posibilidad de 
invitar a los Directores de las Escuelas Rurales, para que nos 
expongan cómo ha funcionado el tema de la movilización de nuestros 
niños, si los minibuses adquiridos para tal efecto han cumplido, cuál 
es la evaluación, no sé si podemos tener esa información.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Un informe del D.A.E.M.” 
 
CONCEJAL VARGAS :  “ Creo que de los Directores, que son las 
personas que trabajan en el día a día.” 
 
CONCEJAL UBILLA : “ Quizás es poco tiempo el que están funcionando, 
¿cuánto tiempo llevan funcionando los buses en esto.?” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Tres meses.” 
 
CONCEJAL VARGAS :  “ Como terminamos el año, cómo vamos a 
recibir este proceso.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Vamos a pedir el informe a los Directores, no hay 
problema.” 
 
 
    7.-  CONCEJAL CARRILLO : “ Presidente, bien breve.  
Solamente informar que estuve el día 06 de enero en Santiago, por 
parte de la Asociación Chilena de Municipios, donde se firmó un pre 
acuerdo con el Candidato Presidencial, don Eduardo Frei Ruiz-Tagle.  
Es una minuta con 10 solicitudes, que he entregado a cada uno de los 
Concejales; y el día lunes se hace esta misma actividad con el 
Candidato señor Sebastián Piñera.  Son 10 propuestas que hace el 
municipalismo chileno, para que quien gobierne los próximos 4 años 
este país, tenga un enfoque distinto de lo que es la modernización y 
fortalecimiento del tema municipal.  
 
Se da lectura a Minuta entregada por la Asociación Chilena de 
Municipalidades a los Candidatos a la Presidencia, señores Eduardo 
Frei y Sebastián Piñera.  
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    8.-  CONCEJAL CASANOVA :  “  Señor Presidente, 
quiero informar que tuvimos reunión de la Comisión Educación, junto 
a los colegas Carlos Vargas, Alfredo Fröhlich, Orlando Mella, y entre 
los acuerdos adoptamos invitar a don Jorge Raddatz, la primera 
semana de febrero, no acá en el Concejo, sino que en la Comisión, 
para ver varios temas, entre ellos las matrículas, la calefacción en los 
distintos establecimientos municipales, y lo que va a ser la situación 
del estado de avance de los trabajos de regularización del agua 
potable en las escuelas rurales; porque según el informe del señor 
Raddatz fue que los trabajos se harían en enero y febrero, pero hasta 
la fecha no hay ningún trabajo.” 
 
 
   9.-  CONCEJAL CASANOVA : “ Segundo punto, señor 
Presidente.  Es ver la posibilidad, dentro de la tremenda actividad que 
hay acá, producto del tema del Festival de la Leche y Carne y otras 
más, internas del Municipio,  de acelerar o hacer los contactos 
posibles para ver el tema del Hermanamiento con Bariloche, y hacer 
esta actividad en la programación del Festival de la Leche y la Carne, 
con alguna presentación de folklore o invitar a las autoridades de San 
Carlos de Bariloche para que venga a participar de nuestras 
actividades de verano.  No sé, para coordinar el tema puede ser 
alguien de la Dideco o de Comunicaciones.” 
 
ALCALDE BERTIN :  “ Veámoslo, no hay problema, y de hecho parece 
que la próxima semana tenemos una reunión con personas que 
vienen de Bariloche, de la provincia de Río Negro.”  
 
 
   No habiendo más materias que tratar, el señor 
Alcalde  levanta la sesión a las 15.55 hrs. 
 
 
   Asistieron además del señor Alcalde, el señor 
Secretario del Concejo (s), invitados especiales y funcionarios 
municipales, los siguientes Concejales electos que firman a 
continuación: 
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1.-  ORLANDO MELLA TORRES    ………………………….. 
 
 
 
 
2.-  EMETERIO CARRILLO TORRES    ……...........…………… 
 
 
 
 
3.-  JOSE LUIS MUÑOZ URIBE    ………........…………… 
 
 
 
 
4-  CECILIA UBILLA PEREZ    ................................. 
 
 
 
 
5.- ALEXIS CASANOVA CARDENAS   ...............…………..… 
 
 
 
 
6.-  CARLOS JOEL VARGAS VIDAL   ...........………………… 
 
 
 
 
7.- ALFREDO FROHLICH ALBRECHT   ………………………… 
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JAIME ALBERTO BERTIN VALENZUELA 
ALCALDE 

PRESIDENTE CONCEJO OSORNO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MARIA ISABEL GALLARDO ORTEGA 
SECRETARIA MUNICIPAL (S) 

SECRETARIA CONCEJO OSORNO (S) 
 

 
 
 


